
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Ferdinand Mang, Katrin Ebner-Steiner AfD  
vom 09.07.2020

Medianeinkommen/Nettoäquivalenteinkommen in Bayern

Das mittlere bundesdeutsche Bruttomonatsgehalt der sozialversicherungspflichtig Voll-
zeitbeschäftigten lag im Jahr 2019 (laut Statista) bei 3.994 Euro pro Monat.1

1  Statistiken zum Durchschnittsgehalt in Deutschland // Statista URL: https://de.statista.com/themen/293/durchschnittseinkom 
men/#:~:text=3.770%20Euro.,Arbeitnehmer%20betrug%20monatlich%201.890%20Euro. (Aufgerufen am: 08.07.2020).
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Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der 
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de – Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.

Ich frage die Staatsregierung:

1.1  Wie hat sich das Medianeinkommen der sozialversicherungspflichtigen Voll-
zeitbeschäftigten in den Jahren 2000 bis 2019 in Bayern entwickelt (bitte 
um grafische Darstellung)? ................................................................................. 2

1.2  Wie hat sich der Median des Nettoäquivalenzeinkommens der sozialver-
sicherungspflichtigen Vollzeitbeschäftigten in den Jahren 2000 bis 2019 in 
Bayern entwickelt (bitte um grafische Darstellung)? ........................................... 3

1.3  Auf welcher Datengrundlage basieren die Antworten der Staatsregierung 
zu den zwei vorherigen Fragen? ......................................................................... 3
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Antwort 
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales 
vom 03.08.2020

1.1  Wie hat sich das Medianeinkommen der sozialversicherungspflichtigen Voll-
zeitbeschäftigten in den Jahren 2000 bis 2019 in Bayern entwickelt (bitte 
um grafische Darstellung)?

Die Entwicklung des Medians der monatlichen Bruttoarbeitsentgelte der sozialver-
sicherungspflichtigen Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe, auf deren Grundlage die 
Bundesagentur für Arbeit die entsprechenden Daten veröffentlicht, in Bayern für den 
Zeitraum Jahresende 2000 bis Jahresende 2019 kann der nachfolgenden grafischen 
Darstellung entnommen werden.

Bei den dargestellten Daten handelt es sich um revidierte Zahlen. Durch die Revision 
von bereits publizierten Daten, die seitens der Bundesagentur für Arbeit insbesonde-
re aufgrund der Modernisierung des Meldeverfahrens zur Sozialversicherung im Jahr 
2014 vorgenommen wurde, ist eine Vergleichbarkeit der Daten im Zeitverlauf gewähr-
leistet.

Darstellung:  
Entwicklung des Medians der monatlichen Bruttoarbeitsentgelte von sozialversiche-
rungspflichtigen Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe in Bayern von 2000 bis 2019, 
jeweils zum 31.12. (in Euro)

Quelle: Eigene Darstellung nach Daten der Bundesagentur für Arbeit

Der Median der monatlichen Bruttoarbeitsentgelte der sozialversicherungspflichtig Voll-
zeitbeschäftigten der Kerngruppe stieg in Bayern zwischen den Jahresenden 2000 und 
2019 mit einem Plus von rund 1.114 Euro bzw. 45,7 Prozent stärker an als im bundes-
deutschen (43,4 Prozent) und insbesondere westdeutschen Durchschnitt (41,6 Prozent). 
Der Verbraucherpreisindex erhöhte sich in Bayern zwischen 2000 und 2019 um rund 34,6 
Prozent, wodurch der bayerischen Medianlohnbezieherin bzw. dem bayerischen Median-
lohnbezieher auch real bzw. inflationsbereinigt ein deutlicher Lohnzuwachs verblieb.
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Mit 3.549 Euro lag der Median der monatlichen Bruttoarbeitsentgelte der sozialversi-
cherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe in Bayern zuletzt im Jahr 2019 
rund 4,3 Prozent über dem gesamtdeutschen Durchschnitt (3.401 Euro). Zu Beginn des 
Beobachtungszeitraums am Jahresende 2000 hatte der bayerische Median lediglich 
um 2,6 Prozent über dem bundesdeutschen Vergleichswert rangiert. Dieser Aufschlag 
hat sich dementsprechend über den Zeitraum deutlich ausgeweitet.

Weiter gehende Hinweise:
 – Zu den Beschäftigten der Kerngruppe zählen neben allen sozialversicherungs-

pflichtig Beschäftigten ohne besondere Merkmale auch (saisonal bedingte) Neben-
erwerbslandwirtinnen und -landwirte, unständig Beschäftigte, versicherungsfreie 
Altersvollrentnerinnen und -rentner, versicherungsfreie Versorgungsbezieherinnen 
und -bezieher wegen Alters sowie Seeleute und Seelotsinnen und -lotsen. 

 – Die regionale Zuordnung der Daten erfolgt nach dem Arbeitsort der Beschäftigten. 

1.2  Wie hat sich der Median des Nettoäquivalenzeinkommens der sozialver-
sicherungspflichtigen Vollzeitbeschäftigten in den Jahren 2000 bis 2019 
in Bayern entwickelt (bitte um grafische Darstellung)?

Daten zum Nettoäquivalenzeinkommen aus diversen Haushaltsbefragungen, wie z. B.  
dem Mikrozensus, liegen für sozialversicherungspflichtig vollzeitbeschäftigte Hauptein-
kommensbezieherinnen und -bezieher nicht vor.

1.3  Auf welcher Datengrundlage basieren die Antworten der Staatsregierung 
zu den zwei vorherigen Fragen?

Aufgrund der gewünschten Eingrenzung des Personenkreises auf sozialversicherungs-
pflichtige Vollzeitbeschäftigte basiert die Antwort zur Frage 1.1 auf Ergebnissen der Ent-
gelt- bzw. Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit.

Es sei darauf hingewiesen, dass dementsprechend die dargestellte Analyse nicht mit 
dem einleitend zur Schriftlichen Anfrage genannten durchschnittlichen Bruttomonats-
verdienst (ohne Sonderzahlungen) vollzeitbeschäftigter Arbeitnehmerinnen und Arbeit-
nehmer in Deutschland im Jahr 2019 von 3.994 Euro vergleichbar ist. Gründe hierfür 
sind insbesondere:

 – abweichende Datengrundlage: Vierteljährliche Verdiensterhebung der Statistischen 
Ämter des Bundes und der Länder,

 – abweichendes Verteilungsmaß: Durchschnittswert bzw. arithmetisches Mittel.

Der bayerische Vergleichswert hierzu lag 2019 bei 4.203 Euro.
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